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Wiederholung und Vertiefung der
Vorschulkenntnissen

Zahlen richtig schreiben und erkennen

Aufgabe 1

Vervollstindige die unteren Zahlen und lesen Sie sie laut:
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Aufgabe 2
Z.ahle und schreibe:
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Aufgabe 3
Male die richtige Anzahl:

- 3 Zwerge:

- 5 Frosche




Mengen vergleichen und Ordnen

Aufgabe 4

Schreibe das richtige Zeichen: > (grof3er), < (kleiner), oder = (gleich)
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Rechenkenntnisse aufbauen

Aufgabe 5

Addiere die Domino Punkte zusammen:
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Aufgabe 6

Finde und male die fehlenden Punkte:
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Aufgabe 7

Ziahle die restlichen Bilder und schreibe die Rechnung auf:
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Rechnen mit Zahlen bis 10

Der Zahlenstrahl
Aufgabe 8
]
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1o
Aufgabe 9
]
013y 2 6 7 8 9 10
]
0 1 3 4 7 6, 8 9 10
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0 9 8 7 6, 514 3 2 1| 10
Aufgabe 10
5,8,2,3
—
3 5 8
9,6,1,7, 4
]
1 4 6 7 9
Aufgabe 11
2- 3 1- 2 6- 7 9- 10



Aufgabe 12

Geordnete Zahlen

Aufgabe 13
Max hat mehr Murmeln und Max hat weniger.
4 + 6 = 10, beide haben dann 10 Murmeln

Aufgabe 14
Arwa ist dlter als Rim.

9 —7 = 2: Der Unterschied zwischen Arwa und Rim ist 2 Jahre.

Aufgabe 15

6 und 2: 6>2und2<6
Ound1 0<lund1>0
8und 3 8>3und3<8
4 und 4 4=4

3und? 3<7und7>3
10 und 0 10>0und0<10

Aufgabe 16

10 > 0 3 < 9

4 = 4 6 > 1
1+3 < 4+2 5 < 343
Aufgabe 17

Trage das richtige Zeichen ein: >, < oder =

g; 723 23 7. 2

& & & & &

0+7 = 8+2
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Zerlegung der Zahlen
Aufgabe 17
7=5+2; 7=1+6; 7=4+3
2=0+2; 2=1+1
4=2+2; 4=1+3; 4=0+4
5=1+4; 5=2+3; 5=0+5
1=0+1
0=0+0
6=2+4; 6 = 3+ 3; 6=1+5
9=3+6; 9=2+7; 9=5+4
8=3+5; 8 = 4+ 4; 8=7+1
10=5+5  10=1+09; 10 =2+ 8
Aufgabe 18
Finde die richtige Zahl:
9=4+ 5 7=2+ 5 5=5+ 0
3=2+ 1 6=3+ 3 § =7+ 1
9=5+ 4 7=5+ 2 5=0+ 5
3=1+ 2 6=3+ 3 8 =1+ !

Vergleiche die erste und zweite Zeile mit der dritten und vierten.
Was kannst du beobachten?

Die Ordnung von den Summanden beeinflusst nicht das Ergebnis:
9=4+5=5+4



Aufgabe 19
9 — 4 = 5: Gabi hat denn 5 Stickers

Addition

Aufgabe 20
7,8,9,10

Aufgabe 22

4+4=8 7+3=9 5+5=10
1+8=9 2+6=8 7+0=7
1+9=10 9+1=10 8§+2=10
Aufgabe 23

4+4=8 7+3=10 5+5=10
1+8=9 2+6=8 7+0=7
1+9=10 9+ 1=10 8§+2=10
Aufgabe 24

3+ 2+ 3 =28, also 8 Kiiken.

Aufgabe 25

2+ 1+ 4="7:im Zoo sind 7 Wildtiere.
Aufgabe 26

1+1=2 6+2=98 4+3=7
1+2=3 0+9=9 10+0=910

6+1=17
3+5=8
2+ 8=10
6+1=7
3+5=8
2+8=10
2+8=910

6+4=10



Aufgabe 27

3+ 9 =3 6+ 1 =7 44+ 6 =10
4 +2=¢ 0 +9=9 3 +2=10

Tauschaufgaben

Aufgabe 28

3+7=10 1+ _6_=7 34 3 =6

7+3=10 6+ 1 =7 3 + 3 =6

4 +5=9 1 +1=2 4 +4=38

5 + 4 =9 1.+ 1 =2 4 + 4 =8

Aufgabe 29

4+6=10=2>6+4=10
3+5=8=>5+3=8
2+7=9=>7+2=9

Aufgabe 30
Zaraf und Julian haben zusammen 5 Hefte: 3 + 2 = 5.

Jetzt hat Zaraf 2 Komikhefte, und Julian 3 Hefte.
Zusammen habe sie wieder 5 Hefte: 2 + 3 = 5.

Aufgabe 31
Rechentabellen
+3 +5
1 |4 5 10
2 |5 4 9
3 16 3 8
4 |7 2 7
5 |8 1 6
+1 +2
9 |10 8 10
8 |9 5 7
7 |8 4 6
6 |7 2 4
5 |6 0 2
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Rechendreiecke mit der Addition

Aufgabe 32

10

10

10

10

10

10

10

1+4

3+2

343

2+2

1+0

3+4

10

10

10

10

Aufgabe 33
Rechentabelle




Aufgabe 34

Kopfrechnen:
- 8+2=10
- 3+3=6
- 4+45=9
- 0+10=10
- 1+7=8
- 2+1=3
- 4+3=7
- 6+4=10
- 4+6=10
- 7+3=10
- 0+0=0
- 10+0=10
- 5+5=10
- 1+1=2
- 3+7=10

Spielzeit
Wo sind die 7 Unterschiede?




Subtraktion

Aufgabe 35
4-4=0

10-8=2 6-2
9-3=6 9-1=

Aufgabe 36
4-4=0
10-8=2

Il
)

Aufgabe 37
6-3=3
7-3=4

Aufgabe 38
1-1=0
5-1=4
9-5=4

Aufgabe 39
10— 1 =9
7— 4 =3 6 — 1

Aufgabe 40
Rechendreiecke mit der Subtraktion

oc ~1
I
N D W
(1
SN~ b

6-1=5
§_3=5
9_4=5
6-1=5
§-3=5
5-2=3
9-5=4
4-1=3
8§_1=7
7 -1=6
4 8 — 8=0
7
1 0
1



6-6

8-8

4-2 1-0 2-1 5-5
1 1
Aufgabe 41
Rechentabellen
-2 -3
10 |8 10 |7
9 |7 9 |6
8 |6 8 |5
7 |5 7 |4
6 |4 6 |3
-6 -4
10 | 4 10 |6
9 13 9 |5
8 |2 8 |4
7 |1 7 13
6 |0 6 |2
Aufgabe 42
9 — 5 = 4: Selina hat noch 4 Gummibarchen.
Aufgabe 43
Eine Woche hat 7 Tage.

7 — 2 = 5: Paula war 5 Tage in Stral3burg.

Aufgabe 44
8 — 5 = 3: Leon hat noch 3 Kuscheltiere.
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Kettenaufgaben

Aufgabe 45
8+2-5+3=8 1+3+5-5-3-1=0 9-0-5+3-1=6
1+1-0-2=0 100-3-3-24+5-1=6 10-10=-0+0=0

1+6-5+6=8
4-_1+3-6=0

9+0+1-4-3+2=5
0+10-2-1-3-2=2

6+1-2-3+1=3
0O+1+2+3+4=10

Aufgabe 46
3 Hosen + 2 Hosen — 1 Hose = 4 Hosen: sie hat jetzt noch 4 Hosen.

Aufgabe 47
4 +4+ 2-3=17:es sin noch 7 Tafeln iibrig.

Aufgabe 48
10 Tiere — 4 Hithner — 3 Enten = 3: der Bauer hat 3 Kiihe.

Umkehrrechnung

Aufgabe 49

9-7=2; 2+7=9

6-3=3; 3+3=6

1-0=1; 1+0=1

5-3=2; 2+3=5

8-1=17; 7+1=38

10-2=8; 8+2=10

10-9=1; 1+9=10

0-0=0 0+0=0

10-10=0 0+10=10

4-2=2 2+2=4

Aufgabe 50

5+3=8; 8-3=5 3+3=6; 6-3=3
1+0=1, 1-0=1 5+ 5 =10; 10-5=5
8+1=09; 9-1=8 7+2=09; 9-2=7
8 + 2 =10; 10-2=28 0+ 0 =0 0-0=0
4+5=9 9-5=4 2+7=9 9-7=2



Aufgabe 51
5-1=4
10-9=1;
0-0=0;
10 - 10 = 0;
10-3=17,
7-2=75;
9-3=0;
9_4=5
14 +3=17,
13 +2 =15;
13 + 3 =16;
11+ 4 =15;

Aufgabe 52
4-2=2
8-3 =5;
0 -0=0;
10 -10=0;
1-0=1;
7—1=60;
3-2 =1,
9 -3 =0;
1+10=11;
7+9 =16;
3+8 =11;
13 + 3 =16;

Aufgabe 52

4+1=5
1+9=10
0+0=0
0+ 10 =10
7+3=10
5+2=7
6+3=9
5+4=9
17 -3 = 14;
15 -2 = 13;
16 -3 = 13;
15— 4 = 11;

2+2=4
5+3=8
0+0=0
0+10=10
1+0=1
6+1=7
1+2=3
6+3=9
1-10=1;
16-9=17;
11-8=3;
16 -3 =13;

17-14=3
15-13=2
16-13=3
15-11=4

11-1=10
16-7=9
11-3=8
16-13=3

Geometrische Grundformen

Rechteck, Viereck, Trapez, Kreis, Dreick



Aufgabe 53

Aufgabe 54
Quadrate: B, E,D
Rechtecke: A, B, E, C, D, F
Vierecke: A,B,C,D,E,F,G, H
Aufgabe 55
Eigenschaften Viereck Rechteck Quadrat
Anzahl der Ecken | 4 4 4
Seiten Koénnen Gegentiberliegenden | Alle Seiten sind
unterschiedlich Seiten sind gleich gleich lang, und die
grof} sein lang und parallel gegentiberliegenden
Seiten sind parallel
Innenwinkel Konnen alle sind rechte alle sind rechte
unterschiedlich Winkel Winkel
sein
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Aufgabe 56
Ratespiele: was bin ich?
1- Viereck
2- Quadrat
3- Dreieck
4- Kreis
5- Rechteck

1

Aufgabe 57
- Ein Rechteck ist ein Viereck, aber alle Winkel sind rechte Winkel
- Ein Quadrat ist ein Rechteck, aber alle Seiten sind gleich

Probe 1

1- Zihle die schwarzen Domino Punkte und verbinde sie mit der richtigen Zahl

(A O D

(_ ‘
5 2 6 9 7 8
S

2- Ordne die nachsten Zahlen von grol3 zu klein
- 10,9,5,4,0

8,6,3,1,0

10,9,8,7,6

432,10

3- Erweitere den Zahlenstrahl mit den nachsten Zahlen: 3, 9, 7

I
9

<
S o
.\_\_\\]-—

4- Zerlege die nichsten Zahlen in zwei und drei Zahlen

~ 5=3+2 5=1+242
S 3=1+2 3= 1+1+1
S 2=1+1; 2=14+1+0
- 9=7+2; 9=2+2+5



5- Finde die Benachbarten Zahlen

6- Addiere die nachsten Zahlen zusammen

6+9=15 1+6=7 0+0=0
2+2=4 4+4=38 7+3=10

7- Rechenmauern fiir die Addition

8- Rechenrad fir die Addition

10+0 =10
5+4=9




9- Subtrahiere die nichsten Zahlen
4-3=1 2-1=1 0-0=0 10-0=10
10-7=3 7-3=4 10-7-3=0 9-2-3=4

10- Berechne die nichsten Aufgaben von links nach rechts
5+44-3-1=5 10-2-8+45=5 9+1-0-8=2

11- Finde die Losung fiir die nichste Sachaufgabe
Im Bauernhof waren: 2 + 3 + 4 = 7 Tiere.

Der Bauer hat 2 + 2 = 4 Tiere verkauft.

Es sind noch: 7 — 4 = 5 Tiere im Bauernhof.

12- Male die nichsten geometrischen Formen

Ein Quadrat in einem Rechteck

Ein Kreis in einem Dreieck

Ein Viereck, der keinen Rechteck ist.

20



Rechnen mit Zahlen bis 20

Der Zahlenstrahl
Aufgabe 58

T T T Y B O
0123 45¢6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Aufgabe 59
12- 13 14 - 15 10- 1 19- 20
7- 13 13- 14 15- 16 17- 18
Aufgabe 60

0 -1 10 - 11 15 - 16 18 - 19
19 - 20 16 - 17 13 -14 14 - 15
Aufgabe 61

14 17
13 16
12 15
11 14

Aufgabe 62

Zwischen 9 und 16:
Zwischen 5und 17:
Zwischen 13 und 20:

Aufgabe 63
2,4 .6,
3,5,7,

0, 5, 10,

810121416 18 20

911131517 19

15 20

9,11,13, 1517 19

9,10, 11, 12, 13, 14, 15, 16
5,6,7,8,9,10,11, 12,13, 14, 15, 16, 17
13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20

21



10, 12, 14,16 18 20

9,12, 15,18

Aufgabe 64

Z.ahle ruckwirts weitet:

10, 8,6, 4,2, 0

9,7,5,3,1,0

20, 15, 10,
15,13, 11, 9,
20, 18, 16
19, 16, 13,

0
7,
4,1
1,9

53,1
2,10, 8, 6, 4,2, 0
b 7) 5’ 3)1

Zerlegen der Zahlen bis 20

Aufgabe 65

11=4+3+4
19 =9 + 5+5

18=5+11+2

Aufgabe 66
11=10+1
10=10+0

Aufgabe 67

Z

11

1

15

1

19

1

20

2

S| =T

Aufgabe 68

Z

14

13

1
1
0
1

oo | & T

12=2+6+4 16=10+3+3
10=2+3+5 13=7+2+4
15=5+5+5
12=10+2 16=10+6 19=10+9
13=10+3 18=10+8 15=10+5
Z E
10 1 0
13 1 3
11 1 1
12 1 2
Z E
1 0 1
0 0 0
9 0 9
18 1 8

22



Geordnete Zahlen im Zahlenraum 20

Aufgabe 69

3,7,9,10,11,13,18 7,8,11, 14, 15,17, 19
0,1,5,12,13,16, 20 2, 4,6,10, 14,16, 20
Aufgabe 70

13,14, 15, 16, 17

Aufgabe 71

16,15, 14, 13,12, 11, 10,9

Aufgabe 72

13 < 15,9,12,18, 11,7,20, 10, 6,14, 1,4% 3,16
13> 15,9,02,,18, 11, J, 20,4016, 14,11, 19,3, 16
17 < 15,9,12,18,11,7,20, 10, 6, 14, 1,19, 3, 16
17 > 15,912, 18,11, 20, 10,6, {4, L 19,3,46
Aufgabe 73

7 > 2 15> 9 8 = 8
13 £ 14 19 > 11 15 & 16
16 £ 20 10 L 14 20 > 12
8 £ 18 7 P 3 16 = 16
Aufgabe 74

Selina hat 2 Puppen mehr als Paula.
10 + 2 = 12: Selina hat 12 Puppen

Aufgabe 75
In der Klasse von Julian gibt es: 20 — 5 = 15 Schiiler.

23



Addition

Aufgabe 76
5+7=5+5+2=10+2=12
8+9=8+2+7=10+7=17
6+6=6+4+2=10+2=12
1+12=1+2+10=3+10=13
2+13=2+3+10=5+10=15
17+3=10+7+3=10+10=20
8+11=8+1+10=9+10=19
15+4=10+5+4=10+9=19

Aufgabe 76
1+19=20 18 +2=20 17+3=20 4+16=20
7+5=12 9+6=15 5+13=18 0+19=19
Aufgabe 77
Rechentabellen
+ 4 6 + 9 8
11 15 17 6 15 14
9 13 15 7 16 15
12 16 18 8 17 16
13 17 19 9 18 17
Aufgabe 78
Rechenmauern
20 17
13 7 8 9
6 1 3 5
13 16
7 6 8 8
6 0 3 5

24



Aufgabe 79
Rechenrad fiir die Addition

1 10
16 5

Aufgabe 80
In beiden Teams gibt es:
9 Spieler + 1 Torwart + 6 Spieler + 1 Torwart = 17 Spieler insgesamt.

Aufgabe 81
1+6+3+5=15und1+4+5+2=12
Also Paula hat gewonnen.

Aufgabe 82
Von den Midels 12 Geschenke und von den Jungs 5 Geschenke, also 12 + 5 = 17.
Insgesamt hat Gabi 17 Geschenke bekommen.

Aufgabe 83

Enten, Hihner und Kiiken haben jeweils 2 Beinchen.

2 Enten: 2 + 2 = 4 Beinchen

3 Hihner: 2+ 2+ 2 = 6 Beinchen

4 Kiken: 2 +2 + 2+ 2 = 8 Beinchen

Und Lea hat selbst 2 Beine.

Insgesamt sind es: 4 + 6 +8 + 2 = 20 Beine auf dem Bauernhof.

Aufgabe 84
Julian war 4 + 1 +3 + 4 + 2+ 1 = 15 Nichte im Urlaub

25



Riesen und Zwergaufgaben fiir die Addition

Aufgabe 85
11 +5=16;
14+3=17,
4+13=17;
12+ 6=18;
16 +2 =18;
12 + 4 = 16;
19 +0=19;
15+4=19

Aufgabe 86
12+ 3 =15
16 +3 =19
13+4=17,
11+ 7 =18;
2+15=17;
1+ 10 =11,
0+17 =17,
6+12=18;

Aufgabe 87
11+6=17,;

12+ 7=19;
3+ 13=16;

Tausch und Kettenaufgaben

1+5=6
4+3=7
4+3=7
2+6=28
6+2=8
2+4=606
9+0=9
5+4=9

2+3=5

6+3=9
3+4=7
1+7=28
2+5=7
1+0=1
0+7=7
6+2=28

1+6=7
2+7=9
3+3=06

Aufgabe 88
5+ 5=10;
12+7=19;
18 + 2 = 20;
4+ 16 = 20,
9+ 11 =20
12 + 3 =15
14+3=17,
16+1=17,
20 + 0 = 20,

10 + 10 = 20;

5+5=10

7+12=19
2+18=20
16 + 4 =20
11+9=20
3+12=15
3+14=17
1+16=17
0+ 20=20
10+ 10 =20

26



Aufgabe 89

3+5+6+4=18
7T+24+9+1=19
1+8+8+1=18
8+8+2+2=20
9+0+9+0=18
10+0+0+0=10

Aufgabe 90
I1+1+1+5+6+4=18
Rim hat insgesamt 18 Haustiere jetzt.

Aufgabe 91
7+5=12
Jede hat jetzt 12 Bucher gelesen.

Kopfrechnen

Aufgabe 92
13 +7 =20
5+ 15=20
9+9=18
8+7=15
17 +2 =19
6+ 14=20
8+ 11 =19
13+6=19
0+0=0

Aufgabe 93
Bei Max wurden 8 — 1 = 7 Punkte gezahlt, bei Julian 6 Punkte.
Beide haben sie dann 7 + 6 = 13 Punkte.

Aufgabe 94

Julia hat 8 Flummis

Paula hat 6 + 2 = 8 Flummis

Selina hat 10 — 2 = 8 Flummis

Julia und Paula haben dann 8 + 8 = 16 Flummis
Julia und Selina haben 8 + 8 = 16 Flummis

27



Subtraktion

Aufgabe 95

15-3=12 11-1=10
18—-7=11 8—6=2
17-4=13 19-5=14
Aufgabe 96

11-1-2=8 16-2-3=11
17-5-2=10 18—4—-1=13
20—-4-6=10 14-3-1=10
Aufgabe 97

17-8=17-7-1=10-1=9
18-7=18-4-3=14-3=11
11-5=11-1-4=10-4=6
13-7=13-3-4=10-4=6
12-4=12-2-2=10-2=28
15-9=15-5-4=6
20-10=10

19 — 5 = 14 (Riesenaufgabe)
11-9=11-1-8=10-8=2
13-9=13-9=13-3-6=4
14-8=14-4-4=10-4=6
16-9=16-6-3=10-3=7

Aufgabe 98

Rechentabellen
- 17 15 - 6 3
20 3 5 16 | 10 13
19 2 4 15 9 12
18 1 3 14 8 11
17 0 2 13 7 10
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16 -5 =11
13 -2 =11

10-3-4=3
11-1-6=4

12

11

10
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Aufgabe 99
Rechenmauern mit Subtraktion

10 6
12 2 11 5
20 8 6 17 6 1
0 8
6 6 8 0
15 9 3 20 | 12 | 12
20 5
20 0 10 5
20 0 0 15 5 0
Aufgabe 100

Ein Auto hat 4 Rider und ein Motorrad hat 2 Rader.
Bei Heinz stehen noch: 3 —2 = 1 Auto, und 4 — 1 = 3 Motorrader.
Das heil3t: 4 + 2 + 2 + 2 = 10 Rader insgesamt.

Aufgabe 101
20—-4-5-6=16-5-6=11-6=05.
Es sind 5 Kinder noch im Bus.

Aufgabe 102

17—4-9=13-9 =4,
Sie haben noch 4 Gliser.
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Aufgabe 103

20-5-7=15-7=8.

Es sind 8 Seiten tbrig.

Aufgabe 104

344+2=0.

Gabi hat insgesamt 9 Paar Schuhe. Einzeln sind es

2+2+2+4+2+2+2+2+ 2+ 2 =18 Schuhe.

Ein Paar ist zurtickgeschickt worden, dann hat sie noch 9 — 1 = 8 Paar Schuhe.
Einzelnsindes: 2+ 2+ 2+ 2+ 2+ 2+ 2+ 2 =16 Schuhe.

Umkehrrechnung

Aufgabe 105
9+7=16
15-8=7
13—-6=7
5+8=13
19-5=14
20—-10=10
20-20=0
10+ 10 =20

Aufgabe 106
20-7=13
13-8=5
9+8=17
16-9=7
7+9=16
18-9=9
8§+9=17
17-8=9

Aufgabe 107
17-10=7
11-6=5
10-0=10
11-11=0
14-6=38
16-8=38
19-3=16

YV VY Y

A XA XX XA

A XA XA A7

16-7=9
7+8=15
7+6=13
13-8=5
14+5=19
10 + 10 =20
0+ 20=20
20—-10=10
13+ 7 =20
5+8=13
17-8=9
7+9=16
16-9=7
9+9=18
17-9=28
9+8=17
7+ 10=17
5+6=11
10+0=10
0+11=11
8+6=14
8+8=16
16 +3=19

16-9=7

13-5=8

20-10=10

17-9=28

16-7=9

17-8=9

30



17-4=13 2> 13+4=17
12+ 6 =18 2> 18-6=12 18—-12=06
10 + 8 =18 2> 18-8=10 18-10=28
13+3=16 2> 16-3=13 16-13=3
9+4=13 2> 13-4=9 13-9=4
Verdoppeln und Halbieren
Aufgabe 108
7T+7=14 8+8=16 9+9=18
10+ 10 =20

3+3+3+3=6+06=12
5+1+5+1=06+6=12
12-7+12-7=5+5=10
17-8+17-8=9+9=18

Aufgabe 109

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Aufgabe 110
2=>1 8 =>4 12=26 16 =» 8 10=»5 0=>0
18=»9 14=>7 4= 2 6=>3 20 =>» 10
Aufgabe 111
Zahl 2 6 5 3 4 9 7 8 10

Das Doppelte 4 12 10 6 8 18 14 16 20
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Aufgabe 112

Z.ahl 2 6 10 0 18 20 2 14 12 16
Die Hilfte 1 3 5 0 9 10 1 7 6 8
Aufgabe 113

Mai hat jetzt nur 6 Puppen.

Aufgabe 114

Julian und Max haben zusammen 4 + 12 = 16 Spielkarten.

Wenn sie beide gleiche Anzahl an Karten haben, dann hat jeder die Hilfe der Karten, also
8 Karten.

Max soll Julian 12 — 8 = 4 Karten geben.

Aufgabe 115
Sie muss wieder 4 Einser bekommen.
Aufgabe 116

Mit 6 Kithen hat Hanz 6 Kilbchen in einem Jahr.
In zwei Jahren wird er 6 + 6 = 12 Kilbchen haben.

Aufgabe 117

Klaus muss noch 9 Autos reparieren.

Aufgabe 118

Die Halfte von 18 ist 9.
In der ersten Klasse werden es: 11 + 9 = 20 Schiiler sein.
In der zweiten Klasse werden es 12 + 9 = 21 Schuler sein.
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Gerade und Ungerade Zahlen

Aufgabe 119
Die Geraden Zahlen zwischen 4 und 12: 6,8, 10

Aufgabe 120
Die Ungeraden Zahlen zwischen 10 und 18: 11, 13, 15,17, 19

Aufgabe 121
Wenn man zwei geraden Zahlen zusammenaddiert, bekommt man eine gerade Zahl
wieder.

Aufgabe 122

Wenn man zwei ungeraden Zahlen zusammenaddiert, bekommt man eine gerade Zahl

wiedetr.

Aufgabe 123

Wenn man eine gerade und eine ungerade Zahlen zusammenaddiert, bekommt man eine

ungerade Zahl wieder.

Aufgabe 124
Die Einer der ungeraden Zahlen sind auch ungerade.
Die Einer der geraden Zahlen sind auch gerade.

Rechnen mit Geld

Aufgabe 125
Pia bekommt jede Woche 5 €.
Jeden Monat bekommt sie 5 + 5 +5 +5 = 20€.

Aufgabe 126

Max hat 18 € bekommen.
Erhat 2 € + 3 € = 5 € ausgegeben.
Er hatnoch 18 € -5€ =13 €.

Aufgabe 127

Arwa hatbisjetzt: 2€+ 1€+ 3€+10€=16€

Sie muss weiterhin 20 € - 16 € = 4 € sparen.
4€=2€+ 2€=>sie muss 2 Wochen weitersparen.

33



Aufgabe 128

Mit 18 € kann Paula maximal 18 Spielzeuge von 1 € kaufen.

18€=3€+3€+3€E+3€+3€+3€
Sie kann dann 6 teure Spielzeuge kaufen.

Probe 2

1- Male den Zahlenstrahl bis 20 und tibertrage die nichsten Zahlen:

0

g

!
23

Pt f—

2- Kannst du die Nachbarzahlen finden

56

L
7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Vorginger | Zahl | Nachfolger
13 14 15
11 12 13
6 7 8
15 16 17

3- Zerlege die nichsten Zahlen in drei Zahlen

7=

2+2+3

13 =

3+3+7

4- Berechne die nichsten Aufgaben

7T+ 11 =

5+13=

17+ 2=

18

15

19

Vorginger | Zahl | Nachfolger
9 10 11
15 16 17
14 15 16
18 19 20
11 = 6+4+1
17 = 5+3+9

9+9=

12+ 6

8+ 7
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5- Berechne die nichsten Aufgaben

19-6 = 13 16-3 = 13

17-12= 5 -9 2

9-6= 3 18-6 12
6- Berechne die nichsten Kettenaufgaben

19-6+3= 16 16+3-8= 11

11-6+13= 18 12+7-9= 10

7- Kannst du alle Tausch- und Umkehrrechnungen finden?

15+5=20 2> 20-5=15
14+ 6 =20 2> 20-6=14
13+7=20 = 20-7=13
20-10=10 =2 10+10=20
15-5=10 =2 10+5=15
17-7=10 =2 10+7=17

8- Groller, kleiner, oder gleich?

7417 17>7
1n Z_ 13 15 £ 18

9- GroBler, kleiner, oder gleich?

3+48+5 — 15—-74+8

19-8-3 & 8+7
10- Sachaufgabe

4+4+4+4+4+4=24
Selin joggt dann 24 Km in der Woche
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Probe 3

1- Beantworte die nichsten Fragen
Ein Quadrat ist ein Rechteck mit gleich langen Seiten.
Ein Rechteck ist ein Viereck, wo alle seine Ecken rechtwinklig sind.

2- Richtig oder Falsch?

- Ein Viereck hat 5 Winkel: R| | F [X]

- Ein Quadrat ist auch ein Trapez: R Z). F

- Ein Rechteck hat nur drei Winkel: R[] F | X
3- Verdopple die nichsten Zahlen:

- 9=>18 10 =20 7=>14 8 =216

- 3926 6=>12 5=210 4 =8
4- Halbiere die nichsten Zahlen:

- 1226 16 =28 6=>3 4 =>2

- 020 4 =>2 10 =»5 14 =7

5- Kettenrechnungen

18—7-6+4=9 6-5+13-7=7

20-10-5-0=5

- 15+43-2-2=14
- 9-8+7+5+6-9=10
- 0-0-0+10=10

6- Finde alle Umkehrrechnungen

- 10+8=18 2> 18-8=10 18-10=28
- 15+5=20 2> 20-5=15 20-15=5
- 7+11=18 2> 18-11=7 18-7=11
- 9-6=3 2 3+6=9

- 17-9=8 =2 8+9=17

- 13-6=7 2> 7+6=13

7- Rechenmauern mit Subtraktion

11

20 8

10
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8- Sachaufgabe
In einem Jahr sind 12 Monaten, in einem Monat wachsen die Kinder mit Tmm.
Im Jahr wachsen die Kinder um 12mm

9 Sachaufgabe

Pia hat: 4 + 5 + 6 = 11 € ausgegeben.
20€-11€=8¢€

Bei ihr sind dann 8 € geblieben.

10 Sachaufgabe

Von Montag bis Freitag fahrt sie:
3+3+3+ 3+ 3 =15 Kilometer.
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-- Mchr Giben fiir bessere Noten und mehr Erfolg--

n»Mathematik Aufgaben fiir die 1. Klasse* ist eine
Zusammenstellung von Aufgaben und Proben fiir die erste
Klasse.

Das Ziel ist es, den Kindern zu erméglichen das in der Schule
gelehrte Stoff nochmal zu bearbeiten und zu iiben,

mehr Selbstvertrauen aufzubauen, und sich fiir die
Schulproben vorzubereiten.

Fir mehr Aufgaben, Nachhilfe und Anregungen besuchen Sie
unsere Webseite: ,,www.abiturking.com".




